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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO PARQUE 

MUNICIPAL CRISTO REDENTOR – 30/11/2022 

No dia 30 (trinta) do mês de novembro de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 14h – 27 min, nesta 1 

cidade de Viçosa (MG), verificado quórum, foi aberta a Reunião Ordinária do Conselho Gestor 2 

do Parque Municipal do Cristo Redentor pelo Vice-presidente Raphael Gomes Tude e pela 3 

Secretária Executiva Thamires Carvalho. E contou com a presença dos membros do conselho: 4 

Daniel Aparecido Araújo Cabral, Vanderlei Altoé, Angeline Martini, Fabio Lúcio Barbosa; dos 5 

representantes e contratados do ISAVIÇOSA: Pedro Christo Brandão, Bráulio Furtado Álvares, 6 

Davi Salgado de Senna, Yan Gabriel, Carolina Capanema e do Rodrigo Almeida Santos, 7 

gerência operacional do Parque do Cristo; estavam presentes também, como ouvintes, 8 

representantes da Defesa Civil e Fiscalização, Cristimar do Vale Castro, Thiago Fidelis Mendes 9 

e o Diretor de Manutenção, Gustavo Santos Souza, da Secretaria de Obras. Sendo assim, 10 

passou-se à apreciação da pauta, a saber: I) Apresentação do Relatório Técnico de Avaliação 11 

da Estrutura do Monumento do Cristo; O representante do ISAVIÇOSA, Pedro, dá início a 12 

apresentação passando a palavra para o professor Diogo, da Universidade Federal de Viçosa, 13 

que realizou, juntamente com sua equipe, a avaliação da Estrutura do Monumento do Cristo. A 14 

apresentação foi dividida em algumas etapas, sendo elas: Introdução e Levantamento das 15 

Informações Espaciais, Ensaios, Identificações das Patologias e as Considerações Parciais. O 16 

objetivo do trabalho foi avaliar a condição estrutural do Monumento do Cristo e das estruturas 17 

anexas a ele, a caracterização dos elementos estruturais por meio dos ensaios, o levantamento 18 

das dimensões, a catalogação das patologias e a composição de medidas corretivas. O trabalho 19 

foi dividido em etapas, foi entregue um relatório parcial e a etapa posterior está em 20 

desenvolvimento. Na conclusão, segundo o professor Diogo, como não houve manutenção no 21 

Monumento durante todos estes anos e de acordo com os resultados apresentados no relatório, 22 

ele recomenda a interdição do Monumento do Cristo para evitar que ocorram acidentes com os 23 

usuários da área. As estruturas como, por exemplo, os balaústres, os riscos de “desplacamento” 24 

e o parapeito induzem uma “falsa” segurança ao usuário, podendo ocorrer acidentes gerando 25 

risco à vida dos visitantes. Foram orientadas a aplicação de medidas corretivas, de uma forma 26 

geral: limpeza, remoção do concreto danificado, substituição de armaduras corroídas, pintura 27 

com tinta anticorrosiva, recomposição do concreto, impermeabilização e pintura da estrutura. 28 

Enquanto essas medidas não são aplicadas o recomendado é a interdição do monumento. A 29 

parte da edificação base ainda está sendo analisada, onde serão indicados os pontos mais 30 

vulneráveis a serem reforçados, os requisitos técnicos, que virão no próximo relatório. Diogo 31 

finaliza a apresentação e a palavra é passada aos conselheiros. O conselheiro Vanderlei Altoé 32 

questiona quem seria o responsável pela interdição do monumento. Pedro do ISAVIÇOSA 33 

responde que a prefeitura é a gestora, responsável pelo Parque do Cristo e que o ISAVIÇOSA 34 

fez um acordo de cooperação para implementação do Plano de Manejo. A interdição, reforma, 35 

elaboração do termo de referência, contratação da empresa que realizará a reforma, fica a cargo 36 

da prefeitura e que o ISAVIÇOSA está à disposição para colaborar. O Vice-presidente, Raphael 37 

Tude, acrescenta que o ISAVIÇOSA encaminhou um ofício para a Defesa Civil solicitando a 38 

interdição do Monumento do Cristo. O representante da Defesa Civil, Cristimar do Vale, afirma 39 

que recebeu o ofício e que o Secretário de Administração também recebeu. Acrescentou que já 40 

fizeram a vistoria no local e que o relatório está sendo confeccionado. O conselheiro Daniel 41 

Cabral pergunta se existe uma estimativa de valor para a reforma do Monumento. O professor 42 
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Diogo responde que não é possível dar um valor, pois não são da parte orçamentista. O Diretor 43 

de Manutenção, Gustavo Santos Souza, fala que deve haver uma conversa com a prefeitura afim 44 

de esclarecer a situação da reforma, pois haverá a necessidade de uma contratação de uma 45 

empresa especializada, uma mão de obra especializada, para que a situação seja avaliada com 46 

cautela. O Bráulio do ISAVIÇOSA, diz que cabe ao conselho oficializar à prefeitura sobre a 47 

interdição, a fim de que esta tome as providências. O Diretor de Manutenção, Gustavo Souza, 48 

informa que a Defesa Civil, ciente da necessidade de interdição do Monumento delegará a 49 

execução da interdição à Secretaria de Obras e que a administração tem que estar ciente e 50 

participando. O conselheiro Daniel Cabral afirma que a reforma do Cristo tem que entrar na 51 

agenda do executivo e que deve haver pressão popular para que seja realizada. Carolina 52 

Capanema, do ISAVIÇOSA, destaca que o Cristo é um símbolo para a população, pois a maior 53 

parte dos recursos para a construção do Monumento foi através de arrecadação da população. 54 

Outro ponto que ela ressalta é que o monumento ficou a mais de 21 anos abandonado. O Vice-55 

presidente, Raphael Tude, sugere uma votação do conselho para a interdição do Monumento. 56 

Foi colocado para votação a interdição do Monumento do Parque do Cristo. Aprovado 57 

por unanimidade.  II) Repasse sobre o Andamento dos trabalhos realizados no Parque do 58 

Cristo; A palavra foi passada para o Pedro Christo Brandão do ISAVIÇOSA, que apresentou o 59 

andamento dos trabalhos realizados no Parque do Cristo. Pedro informou que o plantio foi 60 

iniciado no dia 29/11 (terça-feira), as mudas foram adquiridas através do convênio via Prefeitura 61 

de Viçosa e IEF; porém, houve dificuldade em encontrar variedades de espécies sendo que, a 62 

priori, foi decidido ter uma diversificação de espécies dentro do Parque do Cristo. Foram 63 

fornecidas pelo IEF 31 espécies de árvores nativas de 16 famílias botânicas; o esquema do 64 

plantio foi alternado, entre espécies de preenchimento e de diversidade. A finalização do plantio 65 

está programada para o dia 09/12. Dos dias 12 a 16 será feito o plantio de leguminosas para 66 

auxiliar na adubação verde. O ISAVIÇOSA sugeriu que o conselho realizasse o plantio 67 

simbólico de algumas mudas. III) Assuntos Extra Pauta; Carolina Capanema do 68 

ISAVIÇOSA, trouxe a questão de mudança do horário da reunião ordinária do Parque do Cristo, 69 

tendo a sugestão de ser as quartas-feiras as 18 horas e trouxe a questão da abertura da reunião do 70 

Conselho do Parque do Cristo para a participação popular, todos os presentes concordaram. 71 

Sugeriu que os encontros sejam divulgados a fim de que a população tenha acesso. A 72 

conselheira Angeline Martini, representante da UFV, fala sobre a confirmação de presença dos 73 

conselheiros para que as reuniões iniciem no horário marcado. Pedro do ISAVIÇOSA informou 74 

que a Câmara Municipal enviou um ofício ao Instituto solicitando a prestação de contas dos 75 

serviços feitos pelo ISAVIÇOSA no Parque, a pedido do vereador Marcos Fialho. Braúlio do 76 

ISAVIÇOSA até sugeriu um espaço na câmara para que fosse apresentado o trabalho que vem 77 

sendo feito. O ISAVIÇOSA esclarece que respondeu o vereador, mas não houve retorno. 78 

Findada a pauta e eventuais dúvidas, às 16h – 15 min, o Vice-Presidente declara encerrada a 79 

reunião. O Vice-presidente Raphael Tude fará uma enquete para decidir sobre a data do plantio 80 

das árvores no Parque do Cristo. Sem nada mais a acrescentar, eu Raphael Gomes Tude, lavrei a 81 

presente ata que, lida e aprovada, segue assinada por mim:  82 

Vice-presidente: Raphael Gomes Tude. 83 
______________________________________________________ 84 


